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Hevesy Gyorgy Orszagos Kémiaverseny
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Munkaido: 60 perc
8. évfolyam

A feladatlap megoldasdahoz kizarolag periodusos rendszer és elektronikus adatok tarolasara nem alkalmas
zsebszamologép hasznalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. A fotoszintézis (20 pont)
a) Egészitsd ki az alabbi szoveget az oda ill6 szavakkal, kifejezésekkel!

A tiszta levegd tobbféle gazhalmazallapoti anyagot tartalmaz, igy kémiai szempontbol a

(D)oo csoportjaba  tartozik. Oxigéntartalma — (2).....ccooviviiiiiiiiiiininnnn.
térfogatszazalék, (3).............ooeviiiiiiian. -tartalma 78 térfogatszazalék. Igen kis mennyiségben a
fotoszintézishez sziikséges gazt, a (4)......coovevviniiinninininn. is tartalmazza. A talajbol felszivott vizbol és

a leveg6bol felvett szén-dioxidbol Klorofill segitségével a z6ld novények (5)..........ccooevviniiinnin..

allitanak el6. A folyamat mellékterméke az oxigén.

b) Rajzold fel a levegd — a szovegben emlitett — harom anyaganak molekulaszerkezeti képletét a koto és a
nemkoto elektronparok feltiintetésével!

¢) ird fel a fotoszintézis reakcidegyenletét! (Ha a szerves végtermék képletét nem tudod, kiszamithatod:
molaris tomege 180 g/mol és 40,0 m/m% szenet, 53,3 m/m% oxigént, ezen kiviil hidrogént tartalmaz.)

d) Déntsd el az alabbi allitisokrol, hogy igazak-e vagy hamisak! frd az allitasok mellé az I vagy H jelolést!

A fotoszintézis részecskeatmenet szerint redoxireakcio.

A fotoszintézis folyamata exoterm kémiai valtozas.

A fotoszintézis noveli az oxigén mennyiségét a 1égkorben.

A fotoszintézis gazhalmazallapotu terméke éghetd gaz.

A fotoszintézis kiindulasi anyagai szintelen, szagtalan vegyiiletek.

e) A tablazatban a fotoszintézishez sziikséges gazhalmazallapotu vegyiiletet és a fotoszintézis
melléktermékekeént keletkezd gazhalmazallapotl elemet hasonlitod 6ssze. Toltsd ki a tablazat tires cellait!

A gaz A gaz eldallitasa a laboratériumban A gaz kimutatésa a laboratoriumban
Osszegképlete
PI. vizbontés elektromos drammal
Reakcidegyenlet:
Reakcioegyenlet: A meszes viz megzavarosodik.

Reakcioegyenlet:
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2. Vas és aluminium (20 pont)

a) Hasonlitsd 6ssze relacios jelek segitségével (<, >, =) a vas és az aluminium atomjait és ionjait!

A vasatom magjaban levd protonok szama. Az aluminiumatom magjaban levé protonok
szama.

Az 56-0s tdmegszamu vasizotop A 27-es tomegszamu aluminiumizotdp

neutronszama. neutronszama.

A vasatom elektronhéjainak a szama. Az aluminiumatom elektronhéjainak a szama.

A vas oxigénnel valo reakcidjakor keletkez6 Az aluminium oxigénnel vald reakcidjakor

vasion toltésszama. keletkezd aluminiumion toltésszama.

A vas sosavval val6 reakciojakor keletkezo Az aluminium sésavval val6 reakciojakor

vasion toltésszdma. keletkezd aluminiumion tltésszama.

b) A fémeket redukaloképességiik alapjan sorba allithatjuk. A nagyobb redukaloképességii fém atomja
redukalja az utana elhelyezkedd fém ionjat. Néhany fém a redukalésorban:

K>Ca>Al>Zn>Fe>Cu>Ag

A fent felsorolt fémek koziil elméletileg melyek képesek redukalni a vas(l1)-ionokat (Fe?*)? A fémek
vegyjelével valaszolj!

Réz(II)-szulfat oldataba vaslemezt martunk. Néhany perc varakozas utan megvizsgaljuk a vaslemezt.
Tapasztalat:

Magyarazat reakcidegyenlettel: . ... ..o

c) A vasat és az aluminiumot érciikbdl redukcidval allitjak eld. Toltsd ki a tablazat {iresen hagyott cellait!

Az érc neve Az oxid A redukcios eljaras A fém eldéllitasanak reakcidegyenlete
képlete tipusa
Redukci6 elektromos
arammal.

d) Hany kilogramm aluminium allithat6 el 1,000 tonna timf61dbdl, ha az elektrolizis hatdsfoka 80%-0S?
(Ez azt jelenti, hogy a redukcids folyamat csak 80%-ban megy végbe.)
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3. A salétromsav (20 pont)

A salétromsav (HNOg3) szintelen, sziros szagi folyadék. Tomény oldata 65 tomegszazalékos. A
laboratoriumban sotét livegben taroljuk, mert fény hatasadra bomlik, mikozben a folyadék felett vorésbarna
gaz keletkezik. A salétromsav erds sav, lugokkal k6zombosithetd. Ammonidval (NHz) 1:1 anyagmennyiség-
aranyban egyesiil, igy ammoénium-nitrat keletkezik. Ez a vegyiilet a pétisd nevii mitragya értékes
hatéanyaga. A salétromsav kivald oxidaldszer, tomény oldatdban az eziist is feloldodik, igy elvalaszthato a
nem old6doé aranytol. A tomény salétromsavoldatot ezért valasztoviznek is nevezik.

a) Melyik az a vrosbarna gaz, ami a salétromsav fény hatasara torténd bomlasa soran keletkezik? ird fel a
vegyllet nevét és osszegképletét!

b) Ird fel a salétromsav natrium-hidroxiddal val6 reakcidjanak egyenletét!

¢) Hany gramm natrium-hidroxid k6zémbésit 200 cm?® 65,0 tdmegszazalékos salétromsavoldatot?
(A tdmény salétromsavoldat stirtisége 1,39 g/cm?.)

d) Oldd meg az alabbi, ammoniat és salétromsavat 6sszehasonlito tesztfeladatot!
A) ammonia B) salétromsav C) mindketto D) egyik sem

Nitrogéntartalmu vegytilet. ..
Szintelen, szagtalan folyad¢k. ...
Szintelen, szrds szaga gaz. ..
Vizben oldodik.
Vizes oldata lugos kémhatasa. ..
Vizes oldata nitrogéntartalmu dsszetett ionokat is tartalmaz. ~ ..........

A nitrogén redukalt formga. L

O N o g s~ wDdh -

Lagokkal k6zombosithets. L

e) ird fel a pétisé hatdanyaganak képz3dését leiré reakcidegyenletet!
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f) Mekkora tomegii 65,0 tomegszazalékos salétromsav és mekkora térfogatia szobahémérsékleti ammonia

sziikséges 100 kg ammonium-nitrat eléallitdsdhoz?
(1 mol szobahémérsékletii gaz térfogatat vedd 24,0 dm3-nek!)

g) A pétisoban technikai okokbol 60,0 g ammonium-nitrat mellé 40,0 g mészkOport is kevernek. Ennek
ismeretében szamitsd ki, hogy hany tdmegszazalék nitrogént tartalmaz a pétiso!

h) Az eziist salétromsavban val6 oldodasat a kovetkez6 egyenlet irja le:
Ag+ HNOs= AgNOs+ NO2+ H20

Rendezd az egyenletet, majd szamitsd ki, hogy 10,0 gramm 50,0 — 50,0 tomegszéazalékos arany-eziist
0tvozetbol az eziist kioldasahoz hany kdbcentiméter 65,0 tomegszazalékos salétromsav sziikséges!



